

## EL MUSEO DE INDUSTRIAS ARTÍSTICAS

Plausible es la iniciativa del Gobierno, de crear en Madrid un Museo de Artes decorativas y de Industrias artísticas, que habrá de ser instalado en el Palacio de Cristal del Retiro. En pocas naciones hay una tradición artístico-industrial que seguir y conservar tan rica y variada como en España. Por ello habrá de ser un Museo muy útil y de resultados prácticos el que se trata de organizar.

Dicho Museo habrá de comprender dos órdenes de obras: objetos antiguos, que señalen el desarrollo histórico del gusto y de los procedimientos y producciones modernas en que se manifiesten nuevos rumbos y progresos en la invención y aplicaciones varias de la labor industrial.

En este punto el nuevo Museo podrá enriquecerse con las mejores obras que se presenten en las Exposiciones nacionales de Arte decorativo, que sólo por ello habrán de ser desde ahora más importantes que lo fueron hasta aquí sin tal estímulo.

En cuanto a la parte histórica, desde el momento que existe un Museo Arqueológico Nacional, donde la historia de las industrias antiguas tiene su manifestación adecuada, el Museo que se proyecta ha de tener objetivo y responder a otro aspecto, y es el técnico. Ha de ser en tal sentido el Museo de Industrias semejante a ciertos Museos especiales existentes en el extranjero.

Tales son, por ejemplo, el Museo de tejidos de Lión y el cerámico de manufactura de Sevres, en Francia. El Museo de Sevres, dispuesto con arreglo a una clasificación esencialmente técnica, muestra en todas sus fases el desarrollo histórico de la industria del barro, cocido, vidriado, etc., de la loza y de la porcelana en Oriente y en Occidente. Las piezas expuestas no son de aquellas escogidas y caras, como las que forman las ricas colecciones del Louvre y de Cluay, sino que son a modo de documentos de cada una de aquellas fases y variedades que la historia de la cerámica ofrece.

En tal sentido se puede formar y desarrollar nuestro Museo de Industrias Artísticas, independientemente del Museo Arqueológico, siquiera sus series vayan paralelas.

Ya se dice en el decreto de creación de tal centro, que habrán de figurar en él objetos de la Antigüedad, de la Edad Media y de la Moderna.

Esto trae a nuestra memoria un punto interesante y oportuno de tratar ahora. No ha habido mucho tiempo dictóse un orden, para que ciertos bronces de estilo del Imperio y otros objetos del Museo Arqueológico pasaran a otra dependencia, porque no se consideraban «arqueológicos». Y sobre esto hay algo que decir. Los eruditos del Renacimiento, que son los padres de la Arqueología, entendieron por campo de ella la antigüedad clásica. En tiempos modernos, y mientras ciertos investigadores volvían los ojos al remoto Egipto y a las civilizaciones orientales de que nos habla la Biblia, otros eruditos, al calor del romanticismo, empezaron a estudiar las antigüedades de la Edad Media. Bien pronto, con un criterio más completo, que fué el que presidió, por cierto, a la organización de nuestro Museo Arqueológico Nacional, se comprendió como del dominio de la Arqueología toda la producción artística industrial de los siglos XVI, XVII y XVIII.

Y aún, en España debe considerarse como límite de lo antiguo el final del reinado de Fernando VII. ¿Quién duda que es hoy un estudio arqueológico el de las porcelanas del «Retiro» que forman una serie interesante en el Museo Arqueológico Nacional? En todas partes este género de colecciones son arqueológicas.

Establecer estos límites, excluyendo por modernas las producciones de estilo Imperio es, me parece, caprichosamente del campo de la Arqueología lo que a ella habría que llevar mañana.

El Museo de Artes industriales tiene un campo aún más dilatado que un Museo Arqueológico, puesto que se trata de reunir lo antiguo como antecedente, y lo contemporáneo como resultado. Ahora bien, su objetivo especial ha de permitir coleccionar piezas auténticas y reproducciones que suplan la falta de originales típicos en lo que se refiere al punto de vista histórico o informativo; y con más amplitud sin duda ha de desarrollar las series múltiples de la producción decorativa moder-

na que constituye el fin esencial educativo de ese centro. De este modo y como aspiración a que ningún Museo puede llegar sino en mucho tiempo, llegárase a formar cuadros completos de las industrias artísticas desde la antigüedad hasta el día. La cerámica en sus dichas variedades, el vidrio, la talla, la rejería, la industria de las armas, la de los tejidos, el bordado y el encaje, habrán de constituir secciones especiales e interesantes.

Más ¿cómo se va a formar el nuevo Museo? ¿Qué base de dificultades se va a establecer? Ante esta dificultad ocurre pensar en duplicados o en piezas aisladas y acaso inconexas de otros Museos.

En todos hay algo de esto. Es decir, hay piezas que están en ellos por falta de un Museo especial. Mas no sería cuerdo establecer limitaciones arbitrarias, y por consiguiente falsas, en el terreno científico, según dejamos apuntado más arriba, para despojar los Museos existentes en provecho del nuevo, ni desmembrar las colecciones ya formadas. Punto es este muy delicado y que pide suma prudencia y tino en las personas llamadas a dilucidarlo y resolverlo, si la cuestión se llega a plantear. Ningún Museo debe formarse a costa de otros.

El Museo de Industrias artísticas podrá aún mejor y desde luego llenar sus vitrinas con colecciones particulares en depósito, que algún día podrán ser adquiridas. Y si ha de cumplir, como necesariamente debe hacerlo, sus fines técnicos, precisa que sus organizadores se dediquen con mucha constancia a buscar aquellas piezas, tal vez de escaso valor artístico y arqueológico, pero de valor grande como documentos histórico-industriales.

Por este medio, y sobre todo adquiriendo y coleccionando obras de arte decorativo e industrial contemporáneo, que es lo que ha de dar carácter y positiva finalidad al nuevo centro, puede llegarse a que sea dichosa realidad el Museo de Industrias artísticas.

José Ramón MELIDA

## ESPERANDO la asamblea conservadora

### Los que hablarán

Dice «La Epoca»:

«Como hemos anunciado, la reunión que mañana celebrarán en el Senado las minorías conservadoras, comenzará a las tres de la tarde.

Según nuestras noticias, serán muy contados los senadores y diputados que dejen de asistir, y éstos por causas justificadísimas, y haciéndose representar por otros compañeros.

Aunque no quepa afirmarlo de un modo absoluto, consideramos muy probable que sólo hagan uso de la palabra los señores Bergamín, por los diputados; Díaz Cobeña, por los senadores, y D. Alejandro Pidal y D. Eduardo Dato; y estimamos seguro que el acuerdo unánime sea tributar un homenaje de adhesión al ilustre y querido Sr. Maura, declarando que el partido conservador considera como no hecha la renuncia, y sigue, con mayor entusiasmo que nunca, acatándolo como jefe indiscutible.

El acuerdo de que a la reunión de las minorías del partido liberal conservador, que debe celebrarse mañana en la alta Cámara, sólo asistan los individuos de las mismas, obedece, sin duda, a que en dicha reunión han de tratarse asuntos relacionados con la vida interior del partido.»

### Las dos tendencias

Dice «El Liberal»:

«Otra versión que circulaba anoche como válida, era la de que la Asamblea se limitaría a aprobar por unanimidad o por mayoría la Nota redactada por los ex ministros en la reunión que celebraron en el domicilio del general Azcárraga, y que es el acuerdo, con el homenaje que los reunidos dedicarán al Sr. Maura, se comunicó a éste, en nombre del partido, no bien el ex jefe conservador regresó de su cacería.

Los que a la política del Sr. Maura, creen que bastará con el acuerdo y la manifestación que anteceden para que se dé por satisfecho y retire su renuncia.

Para los que consideran que lo realizado por el Sr. Maura no tiene ni puede tener otro arreglo que su retirada definitiva, con lo cual—añaden—haría un gran favor al partido y a la Monarquía, es muy poca cosa lo que dicen que acordará la Asamblea de esta tarde.»

De «La Correspondencia»:

«La reunión no tendrá el alcance de la proclamación de jefe. Su objeto será apreciar el momento político en que se celebra y hacer una gran manifestación en honor del Sr. Maura, que cuenta con la adhesión entusiasta de todos los conservadores de España sin el menor asomo de discrepancia.

El acuerdo que se adopte «crystalizará en «N.º 1» oficiosos.»

La manifestación de simpatía, cariño y admiración al Sr. Maura no transcenderá a la vía pública. Este es, al menos, el espíritu que predomina en las alturas del partido liberal-conservador.

Se considera fuera de duda la asistencia del Sr. La Cierva, y no sería extraño que apareciera en el Senado el Sr. Sánchez de Toca, que en las últimas sesiones parlamentarias estuvo identificado con la minoría conservadora.

Los Sres. Dato y Azcárraga reciben de continuo cartas y telegramas de toda España en verdadero clamoreo por la jefatura del Sr. Maura.

Los conservadores más caracterizados y los más íntimos de D. Antonio no tienen ni el menor indicio de que el ilustre hombre público vuelva o no a la política militante.

Bien puede suceder que el Sr. Maura quede, a lo menos, como jefe honorario del partido.

La verdad es que nada se sabe al presente respecto del asunto.»

De «El Imparcial»:

«La asamblea conservadora se celebrará hoy, en secreto. Aunque un acto de esa índole, en que un partido va a hacer examen de su situación ante el país, debiera celebrarse entre paredes de cristal, si fuera posible, la decisión de verificarlo a puerta cerrada no es cosa de importancia. ¿Qué podrán decir que todos no sepamos? Ni la ficción de los discursos ni el artificio de las notas laboriosamente redactadas pesan gran cosa en nuestra vida social. La realidad es más fuerte.

¿Cuál es esa realidad, tratándose del partido conservador? Una que no surge ahora, sino que viene de antaño; el partido conservador está profundamente dividido en dos tendencias. ¿Qué valen contra los hechos las palabras? Nadie, sin sonrojarse, podrá negar ante el país esa división que «da disciplina externa cubre».

## Los franceses en Marruecos

### Un ataque. - Próximas operaciones militares.

Tánger 8.

Noticias de Mogador dicen que un batallón acampado bajo los muros, sufrió la noche anterior un ataque, que fué rechazado.

A consecuencia de esos ataques, el comercio está paralizado en absoluto, proponiéndose los generales franceses emprender desde el día 9 operaciones de gran encaminadas a terminar con una situación que, aunque molesta, no es difícil que acabe en breve plazo, volviéndose a la normalidad.

## LA LIBERTAD DE ENSEÑANZA

La «Gaceta» de hoy publica la siguiente real orden del ministerio de Instrucción pública:

«Ilmo. señor: En vista de las dudas suscitadas con motivo de los reales decretos de 3 de Febrero y de 27 de Mayo de 1910, en lo que se refiere a la libertad de enseñanza privada y sus profesores,

Su Majestad el Rey (q. d. g.) se ha servido declarar que aquellas disposiciones deben entenderse en el sentido de que no limitan en el profesor privado la libertad doctrinal reconocida en el Profesorado público, sin más restricciones que las establecidas en la Constitución y en las leyes, según se ha declarado por este ministerio diferentes veces, y especialmente en la real orden circular de 21 de Marzo de 1901.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 20 de Diciembre de 1912.—Alba.

Señores subsecretario de este ministerio y director general de primera enseñanza.»

## DE CEUTA

### El «Almirante Lobo». - Choque de vapores.

Ceuta 8.

Ha fondeado en este puerto el «Almirante Lobo» conduciendo fuerzas de esta guarnición que estaban destacadas en Casablanca.

Esta madrugada un vapor inglés embistió en el Estrecho al vapor italiano «Esperanza», que navegaba con rumbo a Cardiff. Este buque no pudo proseguir su viaje, teniendo que arribar a este puerto con una brecha en el costado de cinco metros. En el momento del siniestro, los tripulantes abandonaron el «Esperanza» a bordo de un bote, con dirección a Gibraltar, donde desembarcaron sin novedad.

Ha quedado renovada la Junta del Centro Hispano-Marroquí.

Lo que dice el capitán del «Esperanza». - Seis desaparecidos.

Ceuta 7.

A las siete de la mañana llegó de arribada forzosa el vapor italiano «Esperanza», de 1.691 toneladas, con 25 tripulantes y sin pasajeros. Pertenecía a la matrícula de Savona.

Giuseppe Boeso, capitán del buque, dice que durante la madrugada fueron abordados por un vapor inglés de gran porte, cuyo nombre no pudieron distinguir por la gran oscuridad que reinaba.

El topetazo fué terrible. En el costado de estribor del «Esperanza» se abrió un boquete de 18 metros de longitud por ocho

de altura. El barco no se hundió gracias a los compartimentos estancos.

Seis hombres de la tripulación, en el pánico de los primeros momentos, arriaron un bote. Se teme que hayan naufragado por el gran temporal que reina.

La autoridad de Marina ha dispuesto que el «Esperanza» se aproxime a la playa de San Amaro para evitar su naufragio.

## El ministro de Fomento

### Excursión a Capdella

Tremp 8.

El ministro y las autoridades fueron ayer a Capdella con el fin de visitar las obras que allí está llevando a efecto la Sociedad de energía eléctrica de Cataluña. El viaje resultó agradableísimo por los hermosos paisajes que se admiran.

Las poblaciones situadas en el camino estaban engalanadas con colgaduras y arcos que ostentaban inscripciones alusivas, en su mayoría limitadas a vivas al Rey, al ministro de Fomento y al diputado del distrito D. Emilio Riu.

Así que los expedicionarios llegaron a Capdella, realizaron el objetivo del viaje, visitando las instalaciones y obras realizadas, de cuya inmensa importancia se hicieron cargo.

Se confía que las obras del salto de agua estarán ultimadas dentro de un año, obteniéndose de él una fuerza de 50.000 caballos.

Después de esta visita se prosiguió el viaje de regreso a Poble y Tremp.

En esta última población, el Ayuntamiento y todo el vecindario recibieron al Sr. Villanueva y a sus acompañantes con entusiasmo, los cuales fueron obsequiados con un espléndido banquete, en el que hubo patrióticos y elocuentes brindis. Luego la comitiva se dirigió a la carretera de Terradets con el objeto de visitar las importantes obras que allí se realizan.—F

## La presidencia de la República francesa

### Decreto de convocatoria

París 7.

En el Eliseo, se ha celebrado un Consejo de ministros, bajo la presidencia de M. Fallières.

Entre otros acuerdos, se adoptó el de convocar para el día 17 de este mes, la Asamblea nacional de Versalles que ha de elegir

«El presidente de la República».

El texto del decreto, redactado ya según los precedentes de otras elecciones, es como sigue:

«El presidente de la República:

Visto el informe del presidente del Consejo de ministros,

Decreto:

Artículo 1.º En cumplimiento de lo que dispone el art. 3.º de la ley Constitucional del 16 de Julio de 1875, y de acuerdo con el Consejo de ministros, se convoca al Senado y a la Cámara de Diputados para que el día 17 de Enero procedan, reunidos, a la elección de nuevo presidente de la República francesa.

Art. 2.º El presidente del Consejo de ministros, M. Poincaré, queda encargado de la ejecución de este decreto.

El presidente de la República, Armando Fallières.»

## La retirada del Sr. Maura

Santander 7.

Los conservadores han acordado hacer gestiones, encaminadas a la organización de un tren especial para el próximo domingo a Madrid, con objeto de asistir a la manifestación maurista que se proyecta para dicho día.

El Comité político del partido conservador y las directivas del Centro y Juventud conservadores, han telegrafiado a Madrid advirtiéndose a la manifestación que se proyecta para el día 12 en homenaje al señor Maura, a cuyo efecto se trasladará a la corte una comisión en tren especial organizado por la Juventud conservadora de esta capital.

Zaragoza 7.

Entre los elementos conservadores se ha iniciado la idea de ir a Madrid en tren especial para asistir al homenaje al señor Maura que se prepara para el día 12 del actual.

Apenas conocida la intención, se inscribieron 200 individuos de Navarra y 100 de Huesca, dando esta capital un contingente extraordinario de manifestantes.

También irán representaciones de Calatayud, Caspe y otras poblaciones. Reina gran entusiasmo.

## UN HUNDIMIENTO

### Varios muertos

Roma 8.

Se ha hundido una pared de una casa de la calle de Tritone, quedando sepultados los inquilinos.

Van ya extraídos 11 muertos y cuatro heridos.

## La situación de Montilla

Córdoba 8.

El diputado Sr. Fernández Jiménez ha visitado al gobernador con el fin de solicitar autorización para que pasado mañana vengan a esta ciudad, en tren especial, un crecidísimo número de montilla-

nos con el objeto de protestar ante él contra la Compañía del alumbrado eléctrico de Montilla.

## El nuevo partido político

Anoche se celebró una reunión de carácter político, a la que asistieron muchas personas de las que simpatizan con la idea de constituir un nuevo partido político con la jefatura del Sr. Urzáiz.

El acto se verificó en el salón principal del Centro de Hijos de Madrid, y tanta fué la concurrencia que muchos tuvieron que quedarse en los pasillos.

El Sr. Cortés, que presidia, dió cuenta de los trabajos de organización realizados e invitó a los concurrentes a que expusieran las ideas que estimaran oportunas.

Con este motivo se pronunciaron diferentes discursos por algunos individuos de los que han intervenido en esos trabajos, y como se extendieron en divagaciones y habilidades sobre propósitos para el porvenir, pidió uno de los concurrentes que se concretara el objeto y carácter de la reunión.

Como respuesta a esta indicación hubo nuevos discursos de algunos de aquellos individuos, hablando de diferentes asuntos, que dijeron podían ser programa del nuevo partido.

El Sr. Andoño dijo que el país está cansado de programas políticos, que allí se había congregado, la inmensa mayoría al menos, por su adhesión al Sr. Urzáiz y que antes de nada lo que procedía es que los señores que han convocado la reunión dijeran si han dado cuenta al señor Urzáiz de sus propósitos y si la reunión tenía por objeto constituir un partido esencialmente urzáista, como entendían los que han leído los sueltos de los periódicos.

Contestó el Sr. Cortés que han visto al Sr. Urzáiz para darle cuenta de sus propósitos y de los trabajos que han realizado, y añadió que el Sr. Urzáiz les dió su asentimiento para continuarlos, si bien indicándoles que les dejaba completa autonomía para la organización.

El Sr. Andoño manifestó que en vista de ello lo que procede es organizarse inmediatamente como partido urzáista, sin necesidad de programa, puesto que éste lo constituirá la labor del Sr. Urzáiz en la política, y que, una vez recogidas las adhesiones a tan distinguida personalidad, nombrar una comisión que visitara al señor Urzáiz, para suplicarle la aceptación de la presidencia del partido.

Hacerlo en otra forma—añadió—sería no interpretar la seriedad que con tanto acierto y voluntad ha representado el señor Urzáiz defendiendo los intereses de todas las fuerzas vivas del país, la Industria, el Comercio, las Artes, las Ciencias, todos los que sueñan con una Patria grande, regenerada por la educación y el trabajo.

Otro de los concurrentes indicó que aun siendo ello exacto sería conveniente concretar ese programa.

El Sr. Gual manifestó que el nombre del Sr. Urzáiz estaba tan alto en la política y expresa tanto por sus campañas en el Parlamento y su conducta en el ministerio de Hacienda y en los varios cargos públicos que ha desempeñado, que constituye por sí solo un programa bien definido y bien claro, tanto en cuestiones económicas, como políticas, administrativas y sociológicas.

Añadió que para concretar y evitar más deliberaciones, pues esta se había prolongado bastante, proponía, aunque no lo estimaba indispensable, que se nombrase una ponencia encargada de redactar una breve memoria, en la que se concretara la labor política del Sr. Urzáiz, tanto en el Parlamento como en los cargos públicos y en la prensa, para que sirviera de norma y guía del nuevo partido, y que cuando éste terminara y aprobara por la Asamblea y dada organización definitiva al nuevo partido político, se visitase al señor Urzáiz para ofrecerle y pedirle la dirección.

Los concurrentes, por aclamación, aprobaron esta propuesta, y seguidamente se nombró la ponencia, que se encargará además de la propaganda política, en unión de los que ya forman el comité de propaganda.

La comisión quedó designada en la siguiente forma:

Señores Andoño, Santos Vázquez, Velando, Cortés, Velázquez, Gual, Valero Díaz, De Gregorio, Luarca, Manrique de Lara, Cernuda, March, Lemes y Gussi.

## CRISIS OBRERA

Valencia 8.

En la reunión celebrada por el gobernador con los ingenieros de la provincia buscáronse soluciones para aliviar en parte la gran crisis obrera.

Hízose un avance del presupuesto de las obras que podrían acometerse, calculándose su importe en unos cuatro millones de pesetas aproximadamente.

El gobernador y el diputado García Berlanga han conferenciado, tratando de la crisis obrera ocasionada por la sequía.

Se ha celebrado una reunión de ingenieros, presidida por el comisario regio de Fomento, el de la división de ferrocarriles y los de las divisiones agronómica e hidrográfica.

El gobernador pronunció un elocuente discurso.

Acordaron redactar un estado de obras,

# LA ASAMBLEA CONSERVADORA

que será llevado a la superioridad, y solicitar fondos para su realización. El ingeniero de la división de ferrocarriles ha ofrecido colocar 3.000 obreros en las obras del ferrocarril de Alberique a Villanueva y Castellón.

## Información telegráfica

### PROVINCIAS

#### Terrible incendio.—Los cruceros ingleses

La Coruña 7. Comunican desde el cercano pueblo de Riveira que se ha producido un incendio en la casa del vecino Manuel Rodríguez Campaña, en el que han perecido éste y sus tres hijos, de doce, ocho y cuatro años de edad, por haber sido sorprendidos por el siniestro mientras dormían, consiguiendo salvarse la mujer, que para ello tuvo que arrojarle por la ventana. Todo el edificio, así como el ganado y enseres, fué pasto de las llamas. Se trabaja en extraer los cadáveres de entre los escombros.

Han salido para Plymouth los cruceros que forman la escuadra inglesa del Atlántico. El Centro conservador ha acordado sumarse al homenaje al Sr. Maura. Los concejales conservadores de Orti-gueira han renunciado al acta.

#### Catedrático absuelto

Cádiz 8. La Audiencia ha dictado sentencia absolviendo libremente al catedrático de Jerez D. Antonio Roma Rubin, procesado por el delito de injurias a la autoridad.

Además, será repuesto en el cargo de concejal del Ayuntamiento de Jerez, que desempeñaba al ser procesado.

#### Un descarrilamiento

Tortosa 8. A consecuencia de un descarrilamiento ocurrido en la estación de Udecona, sin que, por fortuna, se tengan que lamentar desgracias personales, la vía ha quedado obstruida.

Sólo han llegado dos trenes, de los trece que suelen pasar diariamente, y aún con gran retraso.

#### Fuga frustrada.—Robo en despoblado

Sevilla 8. El recluso del penal del Puerto de Santa María José Maldonado, que había ido a la cárcel de Sanlúcar la Mayor para declarar como cómplice en una causa por robo en el Ayuntamiento de Camón de Céspedes, abrió un agujero en la pared, valiéndose de un cuchillo, e intentó fugarse, en compañía de otros tres presos. Descubierta el intento, fueron los cuatro detenidos y esposados.

En el camino de Fuente del Arzobispo unos labradores asaltaron una venta escalando el tejado. Se llevaron cuantas existencias había.

#### Un crimen

Logroño 8. En la calle del Marqués de San Nicolás un joven cortador de calzado, llamado Francisco Rodrigo, disparó un tiro contra su novia, una lindísima muchacha de veintidós años, que se llama Adela Uruñuela, causándole una herida de pronóstico reservado en la ingle izquierda. Francisco se entregó a las autoridades.

## PERSONAL DE HACIENDA

Después de 30 de Diciembre último, han sido nombrados en turno de reposición de cesantes:

Don José María Rodríguez López, administrador de Propiedades e Impuestos de Las Palmas, Canarias.

Don Enrique Fernández Campano, oficial de primera clase de la Administración de Contribuciones de Oviedo.

Don Luciano Rodríguez Pérez, oficial de primera clase, administrador especial de Rentas arrendadas de Oviedo.

Don Alfonso Bilbao y Sevilla, oficial de primera clase de la Intervención de Hacienda de Logroño.

Don Enrique Jiménez Villafranca, oficial de segunda clase de la Intervención de Hacienda de Málaga.

Don Honorio López Ocaña y Besteiro, oficial de segunda clase, encargado del negociado de Alcoholes, administrador de Propiedades e Impuestos de Navarra.

Don Juan Pereiro Rahero, oficial de segunda clase de la Administración de Contribuciones de León.

Don Antonio Lacombe Fuster, oficial de tercera clase de la Administración de Contribuciones de Cádiz.

Don Ramón Mateo Valpulini, oficial de tercer, clase de la Intervención de Hacienda de Segovia.

Don Luis Tineo Casanova, oficial de cuarta clase de la Inspección de Hacienda de Cuenca.

Don Restituto Antón González, oficial de cuarta clase de la Inspección de Hacienda de Soria.

Don Juan Lerón Fernández, oficial de quinta clase de la Intervención de Hacienda de Zamora.

Don Francisco Torres Lavín, oficial de quinta clase de Las Palmas (Canarias).

## Conferencia del doctor Queralt

En el Colegio de Médicos dió anoche una conferencia el doctor Queralt.

El conferenciante relató la lucha establecida entre él y el Patronato antituberculoso de Barcelona, expresando que no fué lucha de ideas sino personal por parte de sus enemigos.

Después de exponer cuál fué su actuación en el Congreso internacional Médico, pasó a ocuparse del caso del tatuaje.

El Colegio Médico de Barcelona—dice—estaba influenciado por el Patronato en el caso del tatuaje. Llevé esto a la tribuna pública por creer que este caso no era particular, era social; la misión del Patronato no es la de rescatar almas, como afirmó su presidente, esa misión incumbió a otras Sociedades que nada tienen

que ver con las que son eminentemente científicas.

El Patronato no ha resuelto nada; no creo que su misión termine en el reparto de bonos.

Cita la ley de constitución de Patronatos contra la tuberculosis, afirmando que en Cataluña existe una excepción de esa ley.

Pide que se declare la autonomía ó se aplique la ley general.

La obra de aquel Patronato ha sido nefanda, ha sido sectaria.

Expone la labor realizada por el Instituto Médico Social de Cataluña, donde no se lucha por más ideal que el científico, Instituto que honra a Cataluña y a España.

El criterio científico debe cimentarse en la observación y la experimentación, sin ideas religiosas.

Nuestro ideal no debe ser sólo el derecho a la vida, sino el derecho a la vida plena.

Explica su presencia en Madrid, diciendo que obedece al deseo de evitar hechos sangrientos.

Luché por la ciencia, y salieron contra mí los hipócritas y fariseos.

Terminó saludando a los médicos de Madrid y al pueblo madrileño.

El conferenciante fué muy aplaudido y felicitado al terminar por los médicos que asistieron a la conferencia.

## EL CONFLICTO DE ORIENTE

### LAS CONFERENCIAS DE LONDRES

#### Reunión de embajadores.—Actitud de las potencias

Londres 8. Los embajadores de las grandes potencias se reunieron ayer tarde en el Foreign Office, con objeto de estudiar la situación actual, después de la suspensión de las negociaciones y examinar en qué forma podría establecerse la intervención en el conflicto turco-balcanico.

Como era de esperar no se ha llegado a un acuerdo concreto, debido principalmente a que las cuestiones a tratar son demasiado graves y complicadas para llegar a su rápida conclusión.

El embajador de Alemania en esta capital ha recibido, con destino a la conferencia de embajadores, una nota del Vaticano.

En esa nota, el Vaticano llama la atención a Europa sobre la suerte de Palestina, con el fin de que cualquiera que sea la forma en que se resuelva la cuestión de Oriente quede sustraida Palestina de la administración otomana.

Desde Viena telegrafian que mañana se exteriorizará de un modo solemne la intervención de las potencias en el actual conflicto.

Comunican de San Petersburgo que la cancillería de Rusia ha propuesto a los aliados que ejerzan una reclamación común cerca de las potencias, por negarse Turquía a hacer las concesiones a que se creían acreedores.

#### La situación de Andrinópolis

Paris 8. Telegramas procedentes de Atenas consideran como inminente la rendición de Andrinópolis.

Cien mil búlgaros, que disponen de 400 cañones, asedian la plaza, y en el caso de que se reanudasen las hostilidades, los sitiadores recibirían considerables refuerzos.

Según las últimas noticias, háblase de una reunión delante de la plaza, entre el gobernador de ésta y el jefe del ejército sitiador, para tratar de las condiciones de la capitulación.

## EL TIEMPO

La distribución de la presión atmosférica es hoy semejante a la de ayer; las presiones más bajas residen al NW. de Escocia y al occidente de Irlanda, y las más altas, presiones persistentes sobre el centro de Europa, quedando también un área anticiclónica en la mitad oriental de nuestra Península.

Las lluvias observadas durante las últimas veinticuatro horas son de muy poca importancia, el cielo está por toda España más claro que durante el día de ayer; el viento sopla débilmente, de dirección variable; el mar, generalmente, está tranquilo y la temperatura es suave; la máxima fué de 18 grados en Huelva, y la mínima, de cero grados en Oviedo, Segovia, Teruel y Albacete.

Es probable que el tiempo empeore en las costas de Galicia y que se propague al Cantábrico. También tiende a empeorar el tiempo en el Mediterráneo.

## LAS FIESTAS DE CARNAVAL

La comisión de Espectáculos del Ayuntamiento ha acordado proponer a la corporación la inversión de las 20.000 pesetas consignadas en el presupuesto para los festejos de Carnaval.

A las carrozas engalanadas se les concederá un premio de 4.000 pesetas, otro de 2.000 pesetas y otro de 1.000.

También se concederá otro premio de 500 pesetas a la carroza anunciadora más artística.

Habrán dos premios: uno de 500 pesetas para la tribuna de Sociedad mejor adornada, y otro de 250 para la mejor engalanada, entre las que construyan los particulares.

Habrá de ser condición precisa, para otorgar estos premios que no lo hayan obtenido en años anteriores.

También habrá premios, consistentes en objetos de arte, para los coches mejor adornados.

El Miércoles de Ceniza se celebrará en la Pradera del Corregidor el tradicional entierro de la sardina, otorgándose premios en metálico a los niños mejor disfrazados.

La Comisión recomienda que se restrinja en lo posible la concesión de pases de libre circulación, para que se otorguen solo los taxativamente marcados en el presupuesto.

En vista de que el Carnaval se celebra este año el día 2 de Febrero, y de que, por

lo tanto, falta poco tiempo, ha acordado imprimir la mayor actividad a sus trabajos de organización, para que la fiesta resulte lo más espléndida posible.

## Los periodistas de provincias

En la Asociación de la prensa de Madrid, se han recibido los telegramas siguientes:

«Zaragoza 6.—Miguel Moya, presidente Asociación Prensa.

Al renovarse Junta Asociación Prensa Zaragoza, enviamos testimonio fraternal compañerismo a Prensa Madrid, que para nosotros representa a todos los periodistas españoles, por cuya prosperidad hacemos votos fervorosos.—Filomeno Mayayo, presidente.—Federico Gómez González, secretario.»

«Albacete 6.—Miguel Moya. Reunida fraternal banquete Junta directiva Asociación Prensa, acuerda enviar afectuosísimo saludo a sus presidentes honorarios.—El presidente, Germán León.»

La Prensa de Madrid agradece mucho el afectuoso saludo de sus compañeros los periodistas de Zaragoza y Albacete, y a él corresponden enviando a tan estimados colegas el testimonio de su afecto fraternal.

## LA GACETA DE HOY

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden elevando a la categoría de ascenso la de los Juzgados de primera instancia e instrucción de Barbastro, en la provincia de Huesca, y la del de Haro, en la de Logroño.

HACIENDA.—Real decreto nombrando, por traslación, inspector regional, jefe de Administración de tercera clase en la subsecretaría de este ministerio, a D. Alejandro Ruiz de Tejada, electo, tesoro de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre.

—Otro ídem íd. letrado de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Francisco Requijo y Avedillo, inspector regional de la subsecretaría de este ministerio.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA.—Real orden resolviendo dudas suscitadas con motivo de los reales decretos de 3 de Febrero y 27 de Mayo de 1910, en lo que se refiere a la libertad de la enseñanza privada y sus profesores es.

—Otra (rectificada) disponiendo se provea libremente una plaza de profesor de alemán, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de esta corte.

—Otra nombrando profesor de alemán de la Escuela Superior de Arquitectura, de esta corte D. Emilio Fernández Vaamonde.

## EL POLO SUR

Regreso de una expedición

Buenos Aires 8. Ha llegado aquí el ballenero «Deutschland» de su expedición a las regiones antárticas.

Entre los grados 67°35 de latitud y 30 de longitud, descubrió una nueva tierra a la que dió el nombre de Príncipe Regente Luipoldo, limitada al Oeste por una enorme barrera de hielo.

El próximo Diciembre, después de provisionarse, saldrá nuevamente el ballenero hacia el océano Antártico.

Bahiel, capitán del «Deutschland», murió antes de regresar a consecuencia de una afección cardíaca; los demás tripulantes han llegado con perfecta salud.

La tierra descubierta llega hasta 73 grados de latitud Sur.

## EL AYUNTAMIENTO Y LOS TEATROS

Una Comisión de empresarios de espectáculos de Madrid ha vuelto a visitar hoy al alcalde para rogarle que no aumente el impuesto que hoy grava a las localidades de los teatros.

El alcalde les ha manifestado que es indispensable que paguen mayor cantidad de la que pagan en la actualidad, y los empresarios le han hecho observar que el más pequeño aumento haría imposible ya la vida de los espectáculos y determinaría el cierre de los teatros.

Esta tarde se han reunido la Sociedad de Autores, la de Profesores de orquesta, la de Actores y los empresarios, para tomar un acuerdo definitivo respecto a este asunto.

## NOTICIAS

Se ha reunido en el despacho de secretarios del Congreso el Instituto Hispano-Americano de Derecho comparado.

Asistieron los Sres. Conde y Luque, Sánchez Román, Labra, Lastres, Ayuso, Palomo, García Morenc y otros varios.

Se dió cuenta de los trabajos realizados por el Instituto en el año 1912 y se prepararon los que han de realizarse en el actual.

También se nombraron varias comisiones para diferentes trabajos.

Sobre la chimenea que existe en el antedespacho del presidente del Congreso se va a colocar una estatua de Castelar, copia, en tamaño reducido, del monumento dedicado al gran tribuno en la Castellana.

Ya se están haciendo las obras necesarias para ello.

Anoche falleció en Madrid el director de la Compañía de tranvías D. Enrique Paquet, persona de gran cultura y excelentes dotes personales, que le habían granjeado simpatías generales.

Su muerte ha sido muy sentida.

## Francia y Marruecos

Paris 8. Dice «Excelsior» que el problema de la unión de Marruecos con Argelia y posesiones francesas del Africa occidental preocupa sobremanera al general Lyantey, quien estima que la penetración francesa en Marruecos no será fácil y duradera hasta el día en que haya debidas comunicaciones.

Conforme estaba anunciado, a las tres de la tarde se ha celebrado en el Senado la reunión de los senadores y diputados del partido conservador, convocada por los últimos ex presidentes de las Cámaras Sres. Azcárraga y Dato.

La concurrencia ha sido muy numerosa y de ella se ha facilitado lista completa, que es la siguiente:

**Senadores presentes:** Servera, duque de Luna, duque de Granada de Egea, conde de Torreno, Ibarra (D. Tomás), marqués de la Cenia, Díaz Corderón.

Conde de Aguirre, marqués de San Juan de Piedras Albas, marqués de Grignó, conde de Bernier, Allendesalazar, marqués de Peñarol, marqués de Torroella de Montgrí, Presilla, marqués de Elduayen, Monnegal, Rodríguez San Pedro, conde de Cheste, Lastres, Azcárraga, Torres Orduña, marqués de Santa María de Cárrizo, Alvear, Ballesteros Coutin, Gil Becerril, marqués de Ibarra, marqués de la Torre, Alvarez Guíjarro, Maldonado (D. Luis), Fernández Prida, Sempurn, marqués de Perales, García y García, conde de Heredia Spínola, Prast, marqués de Corvera, Céspedes, Alonso Martínez (D. Lorenzo), marqués de Sentmenat.

Gulrao, marqués de Valdeiglesias, Comellerán, conde de Superunda, Sánchez de Toca, Díaz Cobeña, marqués de los Soidos, marqués de Pidal, Torres Taboada, conde de la Encina, Santa Cruz, Conde y Luque, López Amigó, conde de Almódovar, conde de Peñalver, Montes Sierra, marqués de Portago, duque de Arjón, Linares Pombo, Avilés, Benito Aceña, conde de Agrela, Tormo, conde de Mallas, barón del Castillo de Chirel, marqués de Santa María de Silvela, duque de Seo de Urgel, conde de Torreánaz, Ordóñez, Ugarte, conde de Belascoín, Cierva (D. Isidoro), duque de Tarifa, vizconde de Val de Ero, Calderón, conde de Vilches, duque de las Torres, Carranza, conde de Torre-Arias, Rolland, conde de las Cabezas, Montojo, Morales (D. Gustavo), Guzmán, Luaces y Sanz Escartín.

**Senadores adheridos:** Marqués de Miraflores, Delgado Zuleta, marqués de Polavieja, marqués de la Mina, marqués de Irujo, marqués de Mochales, duque de Béjar, conde de Zubiria, conde de Guenduláin, marqués de Villamantilla de Perales, duque de T'Serclaes, conde de Torres Cabrera, Benet y Colón, duque de Mandas, Santos y Fernández Laza, Croke, Arrazola.

**Diputados presentes:** Gamazo, Seoane, Cervantes, conde de Sallent, Andrade, Burgos, Sánchez Dalp, Martín Sánchez, Sanjurjo, Landa, Aramburu, Cordovés, Weis, Canido, Espada, Crespo Azorín, Teusa, Dato, Pidal (D. Manuel), Amat, marqués de Canillejas, Castro, Pumarín, Mora, conde de Gamazo, Redonet, Gandarias, Góicoechea, Besada, Bugallal (D. Gabino), D. Dario y D. Isidoro), Sánchez Guerra, conde de San Luis, Silió, Contreras, Quiñones de León, Cizacoain, Jovellar, Rodríguez Acosta, Isasa, Castellanos, marqués de Torrelaguna, conde de Revillagigedo, conde de la Mortera, marqués de Santa Cruz, Borrego, marqués de Lema, Sánchez de Toca, marqués de Larros, conde de los Andes, marqués de Figuerola, conde de Albay, Prado Palacios, Bergamín, Ortuño, Maestre, Canals, Sijvela, Quejania, marqués de Vadillo, conde de Pínofel, Aznar, Pidal (D.), Terreno, Poggio, Marrón, Parva, Asenjo, Ossorio, Argüelles, Torriglia, Ibarra, Calderón, Moral, Cañal, Leániz, Osma, Morán, Medinaceli, Casaléiz, Calatrava y Cuesta.

**Diputados adheridos:** D. Gumersindo Gil, D. Guillermo Osma, D. Luis Vila, D. José Jorro, D. Carlos Castells, D. Cándido López Chaves.

El ex ministro de la Gobernación señor La Cierva llegó poco después de terminar el acto, por haberle retenido deberes profesionales en el Tribunal Supremo.

La reunión, conforme estaba dicho, fué a puerta cerrada, pero a la prensa se le dieron después toda clase de facilidades para su información, pues entraron taquígrafos que tomaron los discursos pronunciados, facilitándose copias íntegras de ellos.

Presidió el general Azcárraga, quien pronunció el siguiente discurso:

**EL GENERAL AZCÁRRAGA**

Señores:

Todos los presentes saben que el día 1.º de este mes nuestro ilustre y querido jefe Sr. D. Antonio Maura, nos dirigió una carta al Sr. D. Eduardo Dato y a mí como últimos presidentes de las Cámaras conservadoras, encargándonos al partido conservador de comunicar al partido conservador su resolución, hoy ya de todos conocida, de cesar en la dirección del mismo, por las razones que explicaba en una nota adjunta a aquella carta y que también es conocida de todos.

«Fácil es comprender la sorpresa y emoción grandísimas que este acto nos produjo.»

«Inmediatamente, tanto el Sr. Dato como yo hicimos gestiones personales y directas para rogar al Sr. Maura que desistiese de su resolución.»

No ha biéndolo podido conseguir y deseosos de asesorar nuestro criterio con la valiosa opinión de los demás exministros de nuestro partido, citamos a estos a la reunión que se celebró el día 2.º, y cuyos acuerdos ya son conocidos por la Nota oficiosa, a la que se dió la debida publicación.

Uno de estos acuerdos fué convocar a los senadores y diputados conservadores a la presente reunión que me congratillo de ver tan concurrida.

Herr los recibí también el Sr. Dato y

yo varios telegramas y cartas de aquellos correligionarios que por ausencia ó enfermedad no han podido asistir a esta asamblea, y en los que nos ruegan les consideremos como presentes y se adhieran desde luego a los acuerdos que aquí se tomen. Penetrados de que en esta reunión son más necesarios los actos que las palabras, hemos convenido en que os dirija la palabra nuestro ilustre amigo D. Alejandro Pidal, el cual a sus dotes de elocuencia y a sus innegables prestigios de la circunstancia de ser, no solamente el más antiguo de los ex ministros del partido, sino también el más antiguo de los presidentes del Congreso.

Inspirándome, por tanto, en la conveniencia de la brevedad a que antes me he referido, y no queriendo molestar más vuestra atención, dejo la palabra al señor Pidal. (Aplausos.)

## EL SR. PIDAL

El Sr. Pidal (D. Alejandro) pronuncia breves palabras y propone que se dirija a D. Antonio Maura la siguiente carta, de que da lectura:

«Señor D. Antonio Maura:

El partido liberal-conservador, español, enterado por conducto de los ilustres presidentes de ambas Cámaras de las últimas Cortes conservadoras de la carta que se ha servido usted dirigirme, acompañada de la consulta destinada a ser depositada reverentemente en manos de Su Majestad, en el caso de haber sido consultada por la Corona en la honda crisis producida por el sangriento fracaso de la contrapropuesta política de abdicación, que consiste en procurar vanamente calmar las aspiraciones irreductibles de la revolución cosmopolita arrojando la astilla del Trono, se apresura a manifestar a V., contestándole por el mismo autorizado conducto en que aprecia, estima y agradece todo cuanto vale, pero no la aprovecha, porque no la necesita, la gallarda prueba de suprema delicadeza de renunciar el acta de diputado para dejarle franco el paso a la libre y serena deliberación sobre la organización y la jefatura del partido que la apreciación personal de las actuales circunstancias, sospechaba usted que le vedaba dirigir por el instante, compartiendo aquella táctica responsabilidad que se contrae en el juego de las instituciones políticas, cuando no se salva con la protesta más eficaz en lo posible toda aparente complicación con la marcha combinada de los Gobiernos; en aquellos casos tan extremos en que es de evidente y hasta escandalosa notoriedad que no puede menos de considerársela como esencialmente atentatoria a los sagrados intereses de la Patria y del Rey.

Porque el partido liberal-conservador español, como partido brotado, nutrido y sustentado en las maternales entrañas de la Patria, en contacto vivísimo con toda la realidad española y la cultura universal, orientado a los errores ideales del deber por los caminos reales del derecho, no quiere, no puede ni debe desaparecer, abandonando su historia, sus principios y procedimientos como organismo viviente y representación parlamentaria de las grandes fuerzas sociales que integran las glorias, los intereses, las libertades, el progreso y el porvenir de la Patria, estando virilmente decidido a traducirlas en políticas, orgulloso en llevar a su frente para esta obra redentora, como su más genuino caudillo, al político honrado por excelencia, consagrado por la aureola que le circunda, del sacrificio, de la abnegación y ungido dos veces por la sangre misma de sus venas, que ha dejado indeleblemente escrito sobre su cuerpo lacerado, la ejecutoria de su heroico amor al servicio de la Patria y del Rey!

Seguro de que siguiéndole de cerca se encontraría totalmente de lleno a todas horas en el camino del honor, y porque el partido liberal conservador español, coincidiendo con los elevados y generosos puntos de vista de su jefe, entiende que sirva como ninguno por su histórico desinterés, por su patriotismo acendrado y su lealtad acrisolada para caminar en inteligencia recíproca, armónica y fecunda por las alturas del poder y los campos de la oposición con todos y con cualquiera de los Gobiernos liberales y democráticos de S. M., que atentos a su naturaleza gubernamental y a sus compromisos jurados, marchen desembarazadamente por las anchas vías de la libertad política, administrativa, económica y hasta social; pero no sirva, ni puede, ni debe, ni quiere servir para engañar con su ejemplo a la confiada opinión de las masas neutras del país, defraudar las justas esperanzas de la patria y hacer traición a la sagrada causa del Rey, autorizando con su concurso (responsable por voluntario) a ninguno que pueda haber que olvidado de lo que al Rey, a la nación y a sí propio se debe, se arroje desatentado, no por las vías generosas de la libertad, sino por las despenhados ensangrentados de la anarquía, que no es otra cosa en su esencia y en sus accidentes la revolución antimonárquica, antipatriótica, anticristiana y antisocial que desafortunadamente alardea a todas horas sus amenazas, implacables de destrucción y de esterminio, ostentando como credo de sus irreductibles principios la negación absoluta de todo el orden moral, como fines prácticos e inmediatos la destrucción de todo el orden social existente y como procedimientos políticos ordinarios el desorden, la rebelión, los explosivos y la cinca y cobardía a la vileza del asesinato.

Por todo lo cual, el partido liberal-conservador declara por la voz unánime de todos sus individuos, aquí solemnemente representados por las minorías de ambas Cámaras, que entiende que el Sr. Maura, una vez aclamado con solemne y repetida unanimidad su única, incondicional y no interrumpida jefatura, no puede hallar

otro camino dentro de la estricta lógica de sus propias declaraciones, que retirará la delicada renuncia de su cargo de diputado, como logrado y consumado ya en su partido el efecto que se propuso al presentarla.

Que asimismo entiende que el Sr. Maura tiene el deber moral ante su Dios y su patria de corresponder a la absoluta confianza de todo el partido ocupando a su frente el puesto de responsabilidad y de honor que la providencia le ha señalado y que le ha consagrado la historia para apreciar en todo tiempo y para aplicar en todo caso, con todas las prudencias de tan consumado estadista, la oportunidad y la medida con que deben realizarse los salvadores principios y los generosos procedimientos que forman el credo eterno de esta gran fuerza social, seguro de verse ayudado, secundado y seguido por toda la agrupación política que acudilla y que cifra en él sus más preciadas esperanzas.

Por lo que para allanar el camino restableciendo la unidad hasta en las formas accidentales del procedimiento que pudieran aparecer sustanciales a los ojos interesados en descubrir diferencias donde sólo puede haber involuntaria y fortuita variedad de expresión espontánea de un triunfo, de un unánime sentimiento, nos apresuramos todos a ostentarlo con la misma uniformidad, retirando, como se retira, las dimisiones presentadas, abriendo, preparando y hasta precediendo así, unos y otros, a nuestro jefe en el camino por que deseamos verle reaparecer triunfante.

Lo mismo los que se apresuraron a acompañarle, que los que igualmente deseosos de no separarse de él, se detienen para llamarle; confiados en la infalibilidad de su vuestro, reuniéndonos ya todos juntos en los reales de nuestro organismo político, una vez demostrado hasta la evidencia que su momentánea separación sólo ha servido para que se presente mejor la fortaleza de nuestro vínculo y se remache con mayor golpe la cadena de nuestro afecto.

Y por último, como coronación de todo ello, el partido conservador pide a Dios que la voz noble, hidalga, sincera, desinteresada, leal, respetuosa y solemne que acaba de dar el (valiente) a todos los intereses amenazados y a todas las clases atargadas con el acto realizado por el señor Maura. Todas las diáfanidades de la luz meridiana de la publicidad sea oída sin prevención y con eficacia por todos los hombres de buena voluntad en todos los ámbitos de la nación, que se enorgullece en los fastos de la humanidad con el nombre gloriosamente secular de la Monarquía española. (Grandes aplausos y aclamaciones.)

EL SR. DATO

El ex presidente del Congreso, Sr. Dato, pronunció breves frases, para decir: Después de la aprobación por aclamación de la carta leída, sólo procede gritar: ¡Viva el Rey! ¡Viva Maura!

Ambos vivas fueron unánimemente contestados y se dió por terminado el acto.

Después de la reunión

Terminada la asamblea, los senadores y diputados conservadores salieron a los pasillos, mostrándose sumamente satisfechos de lo ocurrido, que calificaban de importante unidad de criterio.

—Es una lástima y ha sido un error— decía el Sr. Sánchez Guerra— que no se haya permitido entrar a la prensa, para que pudiera apreciar mejor todo lo que pasa en la familia conservadora.

En la misma forma se expresaban muchos de sus correligionarios. Al salir el Sr. Pidal a los pasillos, fué saludado con una salva de aplausos y vivas a Maura.

—Hermosísimo!—le decían. Y repuso: —Es el eco de la verdad de cuanto todos sentimos.

En este momento llegó el Sr. La Cierva, que regresaba del Tribunal Supremo, y ambos hombres públicos se abrazaron efusivamente.

Al atravesar el pasillo el Sr. Dato, fué también objeto de algunos aplausos sueltos.

Los Sres. Azcárraga, Dato, Sánchez Gue-

rra, Ossorio, Quejana y algunos otros, se reunieron en el saloncito de la biblioteca, cambiando impresiones, respecto a la manifestación que en honor del Sr. Maura se proyecta.

Los ferrocarriles de Marruecos

Prescindiendo de las vías férreas previstas por los Tratados, en la actualidad existen en el territorio marroquí las siguientes: unas construidas y otras en trabajos:

Desde 1910 trabajan los franceses en el tendido de una línea desde la frontera argelina, estación de Zuch-el-Baghal a Uxda.

La línea argelina tiene una vía normal de 1'30 metros, y se pensó en continuarla con la misma anchura, para evitar los transbordos; pero, no sabemos por qué dificultades, se desistió de ese proyecto, decidiéndose la construcción de una línea Uxda-Taurirt-Muluya, de 0'60 metros, para utilizar un material Decauville.

En la actualidad, esa línea se halla próxima a Taurirt, a pesar de haber sufrido gran retraso, debido en parte a que el material preparado se envió a Casablanca para la línea de Marrakesh, a causa de la ocupación de esta última ciudad.

Tienen los franceses la referida vía de Zuch-el-Baghal a Uxda, y la de 0'60 para las otras líneas, Casablanca a Rabat y a Fez.

En cuanto a España, construye, según se sabe, la línea de Larache a Alcázar, y tiene terminadas las de Melilla a San Juan de las Minas, a Zoco-el-Jemis de Beni-Bur-Irur y Seluán.

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

DE BARCELONA

Las aguas de Barcelona

Barcelona 8. La junta directiva del Colegio de Médicos de Barcelona ha celebrado una reunión, asistiendo representaciones de la prensa.

El presidente razonó sobre la impotabilidad de las aguas que trata de adquirir el Ayuntamiento por subasta antes del 15 del actual, y entregó a los periodistas un informe, cuyas conclusiones son las siguientes:

Que las aguas del Llobregat carecen de los requisitos exigidos por la ley de aguas y no pueden destinarse al consumo, por atentatorias a la salud pública; que la comisión no puede proponer ni el Municipio aceptar la compra de tales aguas, y que sólo pueden utilizarse para riegos y limpieza del alcantarillado.

FIRMA DEL REY

Su Majestad ha firmado hoy los siguientes decretos:

GUERRA.—Nombrando comandante general de Ingenieros de la séptima región al general de brigada D. Luis de Urzáiz y Cuesta.

—Nombrando general de la segunda brigada de la tercera división (Cádiz) al general de brigada D. Manuel Llopis Ruiz.

—Idem jefe de Estado Mayor de la Capitania general de la séptima región (Valladolid) al general de brigada D. Francisco de Ampudia López.

—Concediendo la gran cruz del Mérito Militar, blanca, al general del Ejército bávaro Ludwig Freiherr von Gebssattel.

—Concediendo, por los relevantes merecimientos en propuestas formuladas por el coronel jefe de las fuerzas en los tabores de la policía xerifiana, las recompensas siguientes, con arreglo a la ley de 25 de Diciembre de último:

—Capitán de Ingenieros D. Miguel García de la Herrán, oriundo de María Cristina.

—Idem de Infantería D. Enrique García Cuevas, roja, pensionada.

—Idem de Estado Mayor D. Manuel Laquilla, la de María Cristina.

—Idem de Infantería D. Manuel de las Heras, empleo de comandante.

—Idem de Caballería D. Alvaro Fernández Burriel, la de María Cristina.

—Segundo teniente (E. R.) D. Baltasar Manso, roja, pensionada.

—Concediendo merced del hábito de caballero de la Orden militar de Montesa a D. Andrés de Montalvo y Hómez de Hermosa.

DE LA CORTE

Han sido recibidos en audiencia por SS. MM. el Sr. Arias de Miranda, los duques de Tarancón, el embajador de España en Londres, Sr. Villaurrutia, el marqués de Portago, los condes de Sástago, Maza, Gavia y Cabra, el general Montes Sierra y el Sr. Martínez del Campo, ingeniero del puerto de Algeciras.

Los Príncipes Leopoldo y Mauricio de Battenberg han visitado esta mañana a SS. AA. y han dejado tarjetas en algunas embajadas.

El infante D. Alfonso de Orleans ha sido agregado a la Escuela de Aviación de Cuatro Vientos, como piloto, con el número 2.

S. A. ha hecho en estos últimos días varias ascensiones en un monoplano Bristol.

El próximo jueves presentará sus credenciales a S. M. el nuevo ministro de Méjico, Sr. Icaza.

Balance del día

Se celebró esta tarde en el Senado la asamblea conservadora, y aun cuando se mantuvo el acuerdo de que fuera secreta, se ha dado noticia por los concurrentes de los detalles del acto y se ha facilitado copia de los discursos pronunciados.

En otro lugar encontrarán nuestros lectores amplia información de la asamblea.

Consiguiremos aquí que ha prevalecido en la reunión el criterio de limitar el acto a acordar la adhesión al Sr. Maura.

Nota interesante de la asamblea ha sido también la asistencia del Sr. Sánchez de Toca.

El Sr. Cierva llegó tarde porque tuvo que asistir a una vista en el Tribunal Supremo.

La reunión duró menos de una hora y hablaron por este orden: los Sres. Azcárraga, Pidal (D. Alejandro) y Dato.

El discurso del general Azcárraga fué breve. Expuso las gestiones que ha realizado en unión del Sr. Dato desde que recibieron la carta del Sr. Maura, dándoles cuenta de su renuncia del acta de diputado y de la jefatura del partido.

A continuación habló el Sr. Pidal. Pronunció breves frases y propuso que se dirigiera carta de adhesión al Sr. Maura, de que dió lectura. Por aclamación fué aprobada.

Terminó el acto con algunas palabras del Sr. Dato, indicando que, después de la entusiasta acogida de la carta del señor Pidal, sólo correspondía dar un viva al Rey y otro al Sr. Maura, que fueron contestados por los concurrentes.

Cuando senadores y diputados salieron a los pasillos y al salón de conferencias se mostraban muy satisfechos de lo ocurrido.

Todos hacían resaltar la unanimidad del acuerdo adoptado y el entusiasmo que había despertado la carta del Sr. Pidal.

Añadían que lo ocurrido era lo que debía esperarse, después de haber sido tantos años inspirado y dirigido el partido por el Sr. Maura, y que otra cosa no había hecho mayor alguno a los conservadores que lo hubiesen intentado.

Algunos periódicos han publicado telegramas de Roma, anunciando que en breve el Gobierno español hará el nombramiento de embajador de España en el Vaticano.

El presidente del Consejo, interrogado por los periodistas acerca de este asunto, manifestó lo siguiente:

«Ya saben ustedes que era propósito del Sr. Canalejas nombrar embajador de España en el Vaticano al señor conde de Sargasta.

El verano último el Sr. Canalejas insistió cerca del Sr. Merino para que fuera a Roma.

Entonces el Sr. Merino dijo que, agradeciendo el honor que se le hacía de designarle como representante de España, no podía aceptar por razones que expuso, de modestia principalmente.

El Sr. Canalejas hubiera seguramente nombrado otro embajador, y yo he tenido siempre noticia de ese propósito, que desde que soy gobierno he hecho mío, pues estimando la necesidad de mantener las posiciones en que se ha colocado el Gobierno desde tiempos del Sr. Canalejas, y, sin variar la política, es preciso nombrar embajador en Roma, pues el Vaticano tiene embajador en Madrid.

No hay nada por ahora; pero en plazo no lejano se hará el nombramiento, para seguir trabajando en la solución de problemas que se iniciaron y que han quedado pendientes.

A la embajada del Vaticano irá un hombre político, no un diplomático, y su nombre no se dará a conocer hasta que se conozca primeramente en Roma.»

El viernes se celebrará Consejo de ministros.

El jefe del Gobierno ha dicho que tenía el proyecto de que se celebrara mañana, pero que ha desistido aplazándolo un día «para evitar que la malicia relacionase la reunión de los conservadores con la celebración del Consejo».

En el Consejo—añadió el conde de Romanones—proseguirá la elaboración del programa de política democrática y expansiva del Gobierno.

Ha manifestado el presidente del Consejo que no es exacto que el Sr. Montero Villegas (D. Avelino) vaya a ser nombrado fiscal del Tribunal Supremo, y que tampoco tiene fundamento la noticia relativa a la dimisión del gobernador de Barcelona.

Esta noche marchará a Cádiz el ministro de Marina para asistir a la inauguración de la Escuela Naval.

CHARADA

—Siempre, chico, que tres cinco el lienzo que pintó Amós, persevero en mi creencia de que es obra de una das. —Para mí, no vale nada, y eso que supe anteaayer que en él la cuatro segunda se gastó de su mujer. Es un dinero tirado y hay muchos de mi opinión. —Pues una cuatro en deseos lo lleve a la Exposición. —¿Le mandaste una tarjeta el diez y seis a don Tódó? —¿Te referes a Noviembre? Fuí a verle con Cuasimodo.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior.

RES PI CIO

BOLSA DE PARÍS

PARÍS 8.—(Apertura).—Exterior español, 91'25.—3 por 100 francés, 89'40. PARÍS 8.—(Clausura).—Exterior español, 91'00.—3 por 100 francés, 89'45.

BOLSA DE BARCELONA

BARCELONA 8 (4'07 tarde).—Interior, 83'82.—5 por 100, 100'90.—Amortizable,

101'35.—Colonial, 00'00.—Nortes, 94'10.—Alicantes, 00'00.—Orense, 27'50.—Francos, 106'85.—Libras, 26'90.—Aarús.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 6 de Enero de 1913

ACCIONES

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Julián, mártir, y su esposa Basilia, virgen; Antonio, presbítero; Anastasio, Celso, Vidal y Félix, mártires; Marcelino, Obispo y confesor, y Santas Marciana y Marciana, vírgenes y mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del asilo de Jesús y San Martín, donde a las diez habrá misa solemne, y por la tarde, en los ejercicios, predicará un P. Jesuista.

En la iglesia de las Escuelas Pías de San Antonio Abad, sigue la novena a su Titular, y predicará por la tarde el P. Luis López.

En la iglesia de San Francisco de Borja, la real archieparquia de la Guardia de Honor tendrá día de retiro para las señoras celadoras y asociadas, a las diez de la mañana y a las cuatro de la tarde.

En Santa Catalina de los Donados, la Santa Escuela de Cristo celebra sus ejercicios, predicando por la tarde el hermano Obediencia.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas, en el Olivar, San Martín, San José y Santo Domingo.

Funciones para mañana

Real.—A las 8 1/2. 39 de abono.—23 del turno 2.º—Aida.

Español.—A las 9 1/4.—Popular, con rebaja de precios).—La reina joven. A las 5.—Concierto por la Banda municipal.

Princesa.—A las seis menos cuarto.—(Función especial).—El misterio del cuarto amarillo.

Lara.—A las 10.—(Sencillo).—El Cercado ajeno.—A las 11.—(Doble).—Las tacatúas (dos actos) y La Argentina.

Apolo.—A las 6 1/2.—El arroyo y Trio Lara.—A las 10 1/4.—El Tenorio musical y Trio Lara.—A las 11 3/4.—La corte del porvenir.

Cómico.—A las 7.—(Sencillo).—El amigo de la pipa.—A las 10 1/2.—(Doble).—Los hombres que son hombres... (dos actos).

Cervantes.—A las 6 1/2.—(Sección vermouth).—Trampa y cartón (dos actos y varias películas).—A las 9 3/4.—(Sencillo).—Fortunato (tres cuadros).—A las 11.—(Doble).—Trampa y cartón (dos actos).

Price.—A las 9 1/2.—El Rey de las Montañas. A las 5 1/2.—(Sección vermouth).—El Rey de las Montañas.

Eslava.—A las 6.—Los húsares del Kaiser.—A las 10 1/2.—La mujer divorciada.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 4 1/2 a 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

A las 4.—Gran matinee infantil con regalo de juguetes.

Trianon-Palacio.—(Alcalá, 20).—Grandes secciones de cine artístico, de 4 1/2 de la tarde a 11 de la noche.—A las 6 1/2, gran gala, reunión de la aristocracia madrileña.—A las 11 y 12 de la noche, grandes atracciones: La Miralles, La Pareja de Alcalá, La Troya, Pepe Medina y las bellísimas Adelia Lulu y Zazá.

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Grandes proyecciones de cine.—«Éxito «Las rocas de Kador».—La sensacional película de la casa Pathé «Dei arroyo» (1.200 metros) y «El hijo» marca Aguilá.—En preparación «Morir unidos en la tumba inmensa» y «Bajo la zarpa».—Cada día estrenos. Se admiten proposiciones de arriendo para los bailes de máscaras en el local.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

BOLSA

Cotización Oficial del 8 de Enero de 1913.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, Cambios de hoy. Includes 4 por 100 perpetuo, Al contado, A plazo, 4 por 100 AMORTIZABLE, 5 por 100 AMORTIZABLE.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Desembolsado, Cambios de hoy. Includes ACCIONES (Banco de España, Banco Hipotecario, etc.) and OBLIGACIONES (Cédulas del Banco Hipotecario, etc.).

Table with columns: Pesetas nominales negociadas, Libras esterlinas negociadas, Pesetas y pesetas oro, DESPUÉS DE LA HORA OFICIAL (CIERRE), BOLSA DE LONDRES. Includes 4 por 100 perpetuo, 100 pesetas oro, etc.

**TOS**  
 POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS  
**PASTILLAS DEL DR. ANDREU**  
 Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

**Lámpara Sirius**  
 De filamento metálico.—Produce luz blanca y agradable.—Son de gran duración y no se rompe el filamento al limpiarlas.—Pueden colocarse en todas posiciones.

Han llegado las de 16 bujías que consumen cinco. Se venden á tres y media pastas. También las hay de 25, 32, 50 y 100 bujías, que consumen 8, 11, 16 y 33 respectivamente. Como en 75 á 100 horas se amortiza el valor de la lámpara, (lo que está comprobado en esta misma población por varias personas), es un error al seguir usando las antiguas, por que el exceso de gasto en un mes equivale á tres pesetas y sesenta centimos por cada lámpara de 16 bujías. Si con 25, 32 y 50, la diferencia es 5'60, 8 y 12'50 por cada una en 100 horas, y como la lámpara puede durar mil, se obtiene en este tiempo la no despreciable economía de 36, 56, 80 y 125 ptas. respectivamente.

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes .....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5'00
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8'00
Extranjero, trimestre.....	12'00

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de

**EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100.

## MATIAS LOPEZ

### CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos de España.

**Fábricas: MADRID y ESCORIAL**

— DEPÓSITOS —

Monter, núm. 25, Madrid.	Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
Boteros, núm. 22, Sevilla.	Obrapia, núm. 53, Habana.
Place de la Madeleine, 21, París.	Uruguay, núm. 81, Montevideo.
Mantas, núm. 62, Lima.	V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.
A. Cristóbal, Buenos Aires.	J. Quintero y C.ª, Sta. Cruz Tenerife.

## LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de **JABONES** comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador **Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña**, extractos superfinos para el pañuelo, Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

**Pereda y Compañía. -- Santander**

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 25 de ENERO saldrá de Barcelona, el 20 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **MANUEL CALVO** directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de ENERO saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **BUENOS AIRES** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (acutativa) Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Caracas, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con la Compañía de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Caripón y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 8 de ENERO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **G. LOPEZ Y LOPEZ** directamente para Por-Salé, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de ENERO saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **LEON XIII** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDOPOO

El día 2 de ENERO saldrá de Barcelona, el vapor **M. L. VILLAVEVERDE** con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía, hace rebajas de 30 0/0 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como usual, desean hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de ENERO saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **REINA MARÍA CRISTINA** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

**Adolf Seblastinger**: Werderh in Westfalen.—Fábrica de artículos para caminos de hierro, tranvías, marinas, etc.

Fábrica de aparatos para levantar pesos. Cabalistas gatos accionados eléctricamente para levantar locomotoras. Cabalistas sin montantes para levantar coches á Truchas, también con acción eléctrica, patentados y adoptados por varias Direcciones de caminos de hierro. Gran economía de tiempo, de la mano de obra y gastos en todos los talleres. Cabrestantes de todas clases: cabrestantes á cremallera completamente en acero ó con asta de madera, con freno de seguridad. Cabrestantes de tornillo y carro.—Cabrestantes hidráulicos.—Cabrestantes para coches de tranvías.—Cabrestantes de tornillo para automóviles modelos «Duple» y «Preto». Para precios, catálogos y cuantos datos se deseen, dirigirse á la Fábrica.

**COMPANIA DEL FRENO A VACIO**

Vacuum Brake Company Limited

Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica:

15, Rue de Madrid, 15

PARIS

Medalla de oro en la Exposición universal, París, 1879, Internacional, Londres, 1883.—Universal, París, 1889.—Gran premio en la Exposición universal, París, 1900.—Exposición internacional de Milán 1906. Fuera de concurso.—Miembros del jurado.—Construcción sencilla.—Acción muy sencilla.—Entrenamiento casi nulo.

Freno patentado á alta presión para trenes á gran velocidad.

Frenos continuos automáticos y no automáticos para ferrocarriles y tranvías á vapor.—Freno de acción rápida para trenes largos y de mercancías.—Señales de alarma combinadas con el freno.—Adoptado en 577 redes camión de hierro á fin de 1899 en Inglaterra, en el Continente, en las Indias, América del Sur, Colombia.

Lista de los ferrocarriles y tranvías españoles que tienen adoptado este freno.

NORTE: Madrid, Zaragoza, Alfoante; Madrid, Cáceres, Portugal; Andalucía, Murcia, Granada; Bobadilla, Algeciras, Linares; Amería; Torralba, Soris; Tarragona, Barcelona; Francia; Bilbao, Santander, Bilbao, Portugalste; Boonómicos de Asturias; Madrid, Villa del Prado; Robia, Valmaseda; Bilbao, Lezama; Cadaguz, Triano; Puerto Santa María, Sanlúcar; Luchana, Munguía, Las Arenas, Plencia; Sigolbar, San Sebastián; Bilbao, Durango, Zumarraga; Salamanca á la Frontera; Lores, Bana, Aguilas; San Julián de Muzos, Castro Urdiales; Cantábrico.—TRANVÍAS: Barcelona, San Gervasio; Sardinero, Santander; Urbano de Santander; Valencia al Grau; Grao de Valencia á Turis; Avilés á las Salinas.

**aparatos para aguas MINERALES y vinos espumosos**

Última construcción para cualquier rendimiento diario (fabrica como única especialidad).

**Hugo Wostblech**  
 Colonia-Ehrenfeld, 279

Suministro de instalaciones completas.

Exportación á todos los países del mundo.

Se necesitan representantes dotados de no los haya aún.

Catálogos en español, inglés, alemán y francés.

Algún remedio conocido hasta hoy ha obtenido tan gran éxito en Francia ni en el extranjero como el **espeficifloso béjean**.

Es mas poderoso preventivo y curativo de la gota y de todas las afecciones reumáticas agudas ó crónicas. 48 horas bastan para apaciguar los accesos más violentos sin temor de trasladar al mal. Envío franco de la noticla sobre pedido. Depósito general: Pointier y Girard 2, rue Bizévir, París.—Depósito en todas Farmacias y droguerías.

**THE WATERPROOFING**  
 COMERCIO, LIMITED

BARRHEAD, SCOTLAND (Inglaterra)

Contratistas del Gobierno británico y de los ferrocarriles ingleses, coloniales y extranjeros.

Fabricantes de toda clase de cubiertas y encastrados para vagones de ferrocarril. La marca FERONA es una especialidad en los tejidos hechos á prueba de todo ingrediente químico. Tiendas de campaña, etc., ROOFING ó sea cubiertas exteriores para carruajes de ferrocarril, coches, etc. Cubiertas preparadas para un cargajo determinado. Composición para impermeabilizar todos. Decorados arabescos y artesonados de cartón, propios para coches de ferrocarril y vagones.

SE ENVIAN MUESTRAS Y PRECIOS Á QUIEN LOS SOLICITA

**CUBRE-CORSES OKTIS**

Si al mundo se le quitasen los pequeños alamborres sustituidos, podríamos sobrevalorar nuestros grandes pesares. El desdoble producido por las molestias persistentes es lo que nos amarga la vida y da lugar á tanto enfado.

Una de las causas de disgusto mas frecuentes para una mujer es el uso del corsé de fábrica, tan común en las pequeñas poblaciones, si que para su mejor presentación es la dá á fuerza de plancha tal tensión, que precisamente ha de ocasionar molestias. Con la perversidad natural de las cosas inanimadas, cuanto uno más trata de evitar los inconvenientes de dicho corsé, mas vienen á agobiarlos. El remedio para todos esos inconvenientes está en los **Protege-Corses OKTIS** duplican la duración del corsé y empleandolos se relegan á paño las roturas de las varillas.

Los **Protege-Corses OKTIS** resizan la elegancia del cuerpo y su uso está tan generalizado en París como en Londres y penetradas de las ventajas que ofrecen, son recomendados por las principales costureras y modistas de mundo elegante.

Los **Protege-Corses OKTIS** dan confort y apoyo al cuerpo en los quinceros de la casa; y por último hay que recordar que son inoxidables y por consiguiente nunca manchan la ropa interior, pues llevan el famoso refuerzo «ZAVIROD».

**Construcción é instalación DE MAQUINAS y utensilios para todas las industrias DE LA LECHE**

Máquinas para conservar, transportar y exportar LA LECHE, LA CREMA Y LA MANTECA

Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin

**A. GAULIN**  
 INGENIERO CONSTRUCTOR  
 170, RUE MICHEL BIZOT, París

Exposiciones Universales Lieja, Milán, Zaragoza y Londres

**GRAN PREMIO**

Referencias de instalaciones, las más modernas

CATÁLOGO GRATIS

**Compañía Madrileña de Teléfonos**

1, MAYOR, 1

Tarifa 0

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras.....	Ptas. 0,30
Por cada cinco palabras más ó fracción.....	0,10
Por una conferencia de 3 minutos ó fracción.....	3,00
Por cada copia suplementaria de despachos múltiples.....	0,10

**Servicio de abonados (1)**

Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 30 palabras.....	0,25
Por cada 30 palabras ó fracción.....	0,25

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

**METALURGICA ANTONIO RUSCONI**

CAPITALE SOCIALE: £ 2.000.000

**BRESCIA (Italia)**

Material en acero y hierro para caminos de hierro, minas, obras públicas y travías

**CUSOS DE HIERRO**

Almánes, Picos, Legon rastró, Agada, Pata, Coñias, Rastillas, Martillos, Acero octagonal, Barranas en acero de primera calidad.

TELEGRAMAS: MAR-BRESCIA

**PATENTES DE INVENCIÓN**

NUMEROS 20.729, 30.426, 37.735, 38.097 Y 38.098

PISTOLAS Y OTRAS ARMAS AUTOMÁTICAS DE CÁNON FIJO Ó MÓVIL, CON CIERRE, ACERROJADO Ó NO

Se reciben órdenes en:  
 Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º deha. Madrid

**PATENTE DE INVENCIÓN**

**J. STONE & COMPANY**

Núm. 30.864

APARATO PARA ALUMBRAR ELÉCTRICAMENTE LOS TRENES

Se reciben órdenes en:  
 Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º deha. Madrid

**PATENTE DE INVENCIÓN**

**LESLIE EDWIN HOOKER**

Núm. 44.823

TUBO MEJORADO CON SU CORRESPONDIENTE PROCEDIMIENTO DE FABRICACIÓN

Se reciben órdenes en:  
 Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º deha. Madrid

**PATENTE DE INVENCIÓN**

**LESLIE EDWIN HOOKER**

Núm. 44.822

APARATO PARA FABRICAR TUBOS METÁLICOS

Se reciben órdenes en:  
 Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º deha. Madrid

25 AÑOS DE ÉXITO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAÍSES



ENRIQUE NESTLÉ  
 VEVEY SUIZA

**MARINA LACTEAL NESTLÉ**

ALIMENTO PARA NIÑOS DE CORTA EDAD

15 DIPLOMAS DE HONOR  
 16 MEDALLAS DE ORO

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAS MARINOS.

**Comidas demasiado fuertes**

Ocorre con mucha frecuencia después de haber comido exageradamente que el apetito decaea, y sea la consecuencia debilita cual si se tratase de un estado de convalecencia. Para esos casos recomendamos como lo mejor el uso de los **Gránulos Rubarbo de Montel**.

El uso de estos gránulos basta, en efecto, para hacer desaparecer en seguida el estreñimiento, por lo que se ve, y el trazo de los demás purgantes, que, en lugar de fortalecer al te á la vez que un purgativo; dichos gránulos presen tan toteria epidémica, tan frecuente en los países cálidos y malsanos.

El tapón del frasco es blanco y sirve de medida para la dosis de gránulos, los cuales son facilísimos de tomar en una cucharada de agua. Para evitar cualquiera confusión en este producto, que se halla á la venta en todas las farmacias, barbo, exija siempre sobre el envoltorio del frasco el nombre de Montel y las señas del Laboratorio: Casa J. Frere, 19, rue Jacob, París; pues á menudo esas drogas se hallan malamente preparadas y son, por consiguiente, ineficaces.

**ALIMENTACION Y SOBREALIMENTACION**

por **el Fosfo-cacao CALLMANN**

Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstituyente por excelencia. Conviniente para todas las edades.

EL FOSFO-CACAO CALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstituyente, que da íntegra satisfacción en muchas condiciones exigidas por los médicos. Su uso diario está prescrito en todas las enfermedades agudas y crónicas, en que la base de alimentación es débil y el organismo está debilitado.

No hay mejor alimento

Se puede tomar cómodamente cualquier posición si se usan los Tirantes

**SHIRLÉY PRESIDENT**

Potemos probar que cualquiera que sea la postura que tome el cuerpo, el cordón corridizo en la espalda se desliza para adaptarse á ella.

**LOS TIRANTES SHIRLEY PRESIDENT**

son tan cómodos que no se sienten cuando uno los lleva puestos. No se encogen ni tiran al mover el cuerpo como sucede con los tirantes de parte posterior rígida.

Pída á su proveedor de tirantes los **SHIRLEY PRESIDENT**. Fíjese en que los legítimos tienen la marca **Shirley President** estampada en las hebillas. Se garantiza cada par. Evite imitaciones inferiores.

MANUFACTURADOS POR  
 The C. A. Edgarton & Co. Company, Shirley, Mass., U. S. A.

**Harina lacteada NESTLÉ**

Contiene la mejor leche de vaca

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes